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Η ΗΓΕΜΟΝΙΑ ΣΗ ΠΑΡΣΗ: ΜΙΑ ΚΤΡΙΑΡΧΙΑ Ε ΑΜΦΙΒΗΣΗΗ, ςελ.89 

Ολιγαρχικζσ κυβερνήςεισ  

Οι Σπαρτιάτεσ είχαν κθρφξει τον πελοποννθςιακό πόλεμο εναντίον τθσ Ακινασ με το 

ςφνκθμα τθσ απελευκζρωςθσ των ελλθνικϊν πόλεων από τθν ακθναϊκι καταπίεςθ. Πμωσ, 

αυτό διαψεφςτθκε μετά το τζλοσ του πολζμου και τθ νίκθ τουσ. Συγκεκριμζνα, οι 

Σπαρτιάτεσ, με τθ ςυμπαράςταςθ των Ρερςϊν, προςπάκθςαν να επιβάλουν ολιγαρχικά 

κόμματα ςτισ ελλθνικζσ πόλεισ, ϊςτε να τισ ζχουν υπό ζλεγχο. 

Οι Σριάκοντα τφραννοι  

Στθν Ακινα επζβαλαν ζνα ςκλθρό ολιγαρχικό κακεςτϊσ που αποτελοφνταν από τριάντα 

φιλοςπαρτιάτεσ Ακθναίουσ (Τριάκοντα τφραννοι). Ζνα κφμα βίασ ξζςπαςε και πολλοί 

δθμοκρατικοί πολίτεσ κανατϊκθκαν. Οι Ακθναίοι τελικά εξεγζρκθκαν και, με αρχθγό το 

Θραςφβουλο, ανζτρεψαν τουσ Τριάκοντα τυράννουσ και επανζφεραν τθ δθμοκρατία το 403 

π.Χ.. 

Η «Κφρου Ανάβαςισ»  

Ο Κφροσ, ςατράπθσ τθσ Μικράσ Αςίασ, εκςτράτευςε εναντίον του αδερφοφ του Αρταξζρξθ 

για τθν κατάλθψθ του περςικοφ κρόνου. Οι Ζλλθνεσ ζςτειλαν ςτρατιωτικι βοικεια 13.000 

ανδρϊν ςτον Κφρο. Στα Κοφναξα (401 π.Χ.) ο ςτρατόσ του Κφρου νίκθςε, αλλά ο ίδιοσ 

ςκοτϊκθκε. Τότε οι Ζλλθνεσ μιςκοφόροι, οι «Μφριοι» όπωσ ονομάςτθκαν, ζμειναν μόνοι 

και αβοικθτοι. Ρροςπακϊντασ να επιςτρζψουν ςτθν Ελλάδα, με οδθγοφσ τον Σπαρτιάτθ 

Κλζαρχο αρχικά και τον Ακθναίο Ξενοφϊντα ςτθ ςυνζχεια, κατόρκωςαν να διαςχίςουν το 

εχκρικό περςικό κράτοσ και να φκάςουν ςτον Εφξεινο Ρόντο. Το κατόρκωμα αυτό των 

Μυρίων μασ το αφθγείται ο Ξενοφϊν ςτο ζργο του «Κφρου Ανάβαςισ». 

 

https://www.slideshare.net/ 

https://www.slideshare.net/
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Ο Αγηςίλαοσ ςτην Αςία  

Οι Ρζρςεσ προςπακοφν να υποτάξουν τισ ελλθνικζσ πόλεισ τθσ Ιωνίασ. Οι πόλεισ ηθτοφν 

βοικεια από τθ Σπάρτθ και οι Σπαρτιάτεσ, για να τισ βοθκιςουν, ςτζλνουν εκςτρατευτικό 

ςϊμα με αρχθγό το Σπαρτιάτθ βαςιλιά Αγθςίλαο (395 π.Χ.).  

Πμωσ, οι Ρζρςεσ δωροδοκοφν  Θθβαίουσ, Αργείουσ, Κορίνκιουσ και Ακθναίουσ, ϊςτε να 

επιτεκοφν ςτθ Σπάρτθ. Ζτςι, ο Αγθςίλαοσ, για να αντιμετωπίςει τον κίνδυνο, αναγκάηεται να 

επιςτρζψει ςτθ Ελλάδα. 

Βοιωτικόσ – Κορινθιακόσ πόλεμοσ 

Ο Αγθςίλαοσ νικά το ςτρατό του αντιςπαρτιατικοφ ςυναςπιςμοφ ςτθν Κορϊνεια (394 π.Χ.). 

Η Ακινα ναυπθγεί, με περςικά χριματα, πλοία και ςυντρίβει το ςπαρτιατικό ςτόλο ςτθν 

Κνίδο (394 π.Χ.). Οι εχκροπραξίεσ μεταξφ των Ελλινων ςυνεχίηονται μζχρι το 386 π.Χ. 

 

http://archaia-ellada.blogspot.com/ 

 

Η Ανταλκίδειοσ ειρήνη 

Πλεσ οι ελλθνικζσ πόλεισ, εξουκενωμζνεσ από τουσ ςυνεχείσ πολζμουσ, ποκοφςαν τθν 

ειρινθ. Η Σπάρτθ είχε τθν εφνοια των Ρερςϊν και, ζτςι, ο Σπαρτιάτθσ Ανταλκίδασ ηθτά από 

το βαςιλιά Αρταξζρξθ να προτείνει ζνα ςχζδιο ειρινθσ που κα ζκετε τζρμα ςτουσ 

μακροχρόνιουσ πολζμουσ μεταξφ των Ελλινων.  

Αυτι θ ςυνκικθ ειρινθσ ζμεινε γνωςτι ωσ Ανταλκίδειοσ Ειρινθ (386 π.Χ.).  Οι ελλθνικζσ 

πόλεισ δζχτθκαν, μετά από πολλοφσ διςταγμοφσ, τθν ειρινθ αυτι που ζδινε ςτουσ Ρζρςεσ 

το δικαίωμα να επεμβαίνουν ςτισ υποκζςεισ των Ελλινων. 

http://archaia-ellada.blogspot.com/
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Β’ Αθηναϊκή ςυμμαχία  

Η Ανταλκίδειοσ ειρινθ δεν ζφερε τθ γαλινθ ςτον ελλθνικό κόςμο. Ρολλζσ πόλεισ ζβλεπαν 

με ςυμπάκεια τθν Ακινα και ικελαν να δθμιουργθκεί μια νζα ςυμμαχία με τθν Ακινα. 

Ζτςι, το 378 π.Χ., ιδρφκθκε θ Β’ Ακθναϊκι ςυμμαχία. 

 

Δεφτερθ Ακθναϊκι Συμμαχία https://el.wikipedia. 

 

 

https://el.wikipedia/

